

蝶变的达钢

参军铸铁骨,入企成栋梁——
退伍军人在达州钢铁的坚守与奉献

退伍不褪色的钢铁战士。

在达州钢铁,有这样一群特殊的群体,他们曾经在部队拼搏奋斗,保家卫国奉献青春和热血。如今他们虽已离开军营,但脱下军装穿上工装的他们依旧保持着军人作风,在“不同的战场”上继续冲锋陷阵,为地方和企业的经济建设贡献力量。

从战场到职场,变的是身份和职业,不变的是初心和使命。“在各条生产线上,退伍军人们把职场当战场,用心与情、行与汗,再展军人风采,逐步成为企业发展的中流砥柱。”达州钢铁人力资源部负责人表示。

□文/图 通讯员
秦雪梅 赖治光

用行动筑牢消防安全防线

“曾经穿的是军装,现场穿的是工装,曾经是保家卫国,现场是为企业生产保驾护航。从军营到企业,时光在变,不变的是忠诚担当。”达州钢铁保卫部消防队长桂成刚说。曾经作为一名人民子弟兵,他把青春献给了祖国。在军队,他吃苦耐劳,敢为人先,不断锤炼自己的意志,到企业成为一名消防员后,他仍然将子弟兵精神贯彻到底。

坚守在企业消防岗位上30年的桂成刚对消防安全管理工作有着自己独到的认识和丰富的经验。“钢铁企业有高温熔融金属、煤、氧气,还有焦化生产、储存煤化工产品,消防安全工作至关重要。”桂成刚说。在工作中,他细心了解各项工艺情况,检查消防设备、设施、器材的完好性和有效性,询问岗位员工对消防知识的掌握情况,不厌其烦地宣传消防知识,并加强重点部位演练及日常消防安全巡查。

除岗位工作外,桂成刚参与新厂区所在地麻柳镇和周边场镇、社区的火灾扑救和社会救援工作。2024年除夕夜,他坚守岗位,高效处置了麻柳镇沿江街道因燃放烟花爆竹导致楼房失火事件。

“灭火神勇保民平安,为民消防恩如山”“大火无情人有情,企地共建谊永存”等锦旗及两次三等功的荣誉证书是对桂成刚这些年无悔坚守的有力证明。

退伍不褪色的钢铁战士

“从部队到企业,我始终没有忘记军人的职责。在达州钢铁工作的这些日子里,我更加懂得了企业赋予我的责任,作为人

民子弟兵和产业工人,不管在何时何地,我都要全力以赴。”达州钢铁炼铁厂维修车间胡代领说。

胡代领曾在某部队步兵连担任步兵班副班长,获“优秀士兵”荣誉。退伍后他入职达州钢铁,在岗位上继续保持“兵”的作风,苦练钳工技能。刚上岗时,胡代领抱着求知若渴的心,主动拜师学艺,利用工作之余模仿老师傅制作的一些机械零部件,仔细琢磨、动手实践。在探索过程中,他的手掌一次次被磨出水泡,但他缠上纱布继续反复练习。功夫不负有心人,通过大量实践练习,他掌握了过硬的钳工基本功。

为进一步攻克钳工技术难题,他通宵达旦地学习《钳工》《机械构造及原理》《焊接技巧》等相关知识,主动攻关设备漏风治理硬骨头,并利用维护设备间隙向相关专业骨干学习维修技巧。通过努力学习,胡代领练就了一身过硬本领,取得了“钳、焊”两项高级职业技能证书,逐步成长为维修车间的技术骨干。

当兵就要当合格兵,这是他的军旅格言。在企业检修现场,要当“主刀医生”,这是他的职业目标。要想成为一名合格“主刀医生”,就必须练就一身绝活。工作中,胡代领坚持把每一个工件、每一次检修都当作艺术品去精雕细琢。很多时候,他刚从抢修现场回来,脱下沾满油污的工装,那边电话铃声又响起,“胡哥,另一台设备也出毛病了,你赶快来处理一下。”他匆匆将刚脱下的工装穿上直奔作业现场……

除了钻研设备维修,胡代领还提出各类小改小革35项,获得公司奖励30项;提出合理化建议25项,获得公司奖励20项;开展修旧利废68项,获得公司奖励68项,为企业降本增效作出了积极贡献。因出色的表现,他被方大集团评为优秀复转退伍军人。

培养人才助推企业发展

“德才兼备、以德为先,五湖四海、任人唯贤,事业为上、公道正派”这是方大集团的人才理念。近年来,达州钢铁积极践行社会责任,不断向社会各界吸纳人才,在促进企业发展的同时为社会提供就业岗位。据统计,四年来,达州钢铁共招聘400余名优秀退伍军人,让他们在各个岗位上安“家”。

“师带徒是企业多年来的传统,由经验丰富的老师傅与新收的徒弟签约,老师傅在日常工作中为徒弟传道授业解惑,助力徒弟成长成才。”达州钢铁人力资源部负责人介绍,在方大集团先进管理理念的推动下,达州钢铁着力培养经营或管理人才。“精心指导、重点培养、全面关怀”是达州钢铁精心制定实施的师带徒方案,以“一对一”“一对多”的方式,为新进员工配备名师,并签订师徒协议,明确师徒责任、培养目标,助力员工快速成长。

7月20日,达州钢铁在达州市综合应急救援支队开展2024年度退伍军人军事体能比赛;7月27日,达州钢铁开展“永葆军人本色 塑造钢铁战士”退伍军人观影活动;8月1日,达州钢铁为奋战在各条生产线上的退伍军人发放建军节礼品798份……除了岗位技术培训,达州钢铁还组织开展各类文体活动,助力广大退伍军人全面发展。

从部队军人到产业工人,从战场到职场……在达州钢铁工作的广大退伍军人特别能吃苦、特别能战斗,他们在不同的岗位上,处处擦亮军人底色,彰显使命担当,在平凡的岗位上默默奉献,用实际行动书写出了无愧于时代的答卷。

“运金牌”零的突破”。几位运动健儿展现了达州在体育人才培养方面的努力和成就,书写了达州体育的辉煌篇章,是达州人民的骄傲。

当前,达州钢铁正值搬迁转型升级发展的关键时期,企业将全面贯彻新发展理念,发扬“更快、更高、更强”的奥运精神,以实业制胜、以产业振兴为引擎,走好高质量发展道路,持续为地方经济发展贡献企力量。

而最令大家动容的是,无论春夏秋冬、严寒酷暑,班组辖区内的几块绿化带上,总能看到他辛勤耕耘的身影。在他的细心呵护下,大家吃上了班组绿化带自产的大西瓜,领略到了四季更迭的鸟语花香。李兴剑常说:“挖地、施肥、修枝这些慢活、粗活,你们年轻人不爱干,像我这个年纪的中老年干起来还别有一番趣味。”李兴剑像守护着自己的家园一样,守护着车间。

在达州钢铁,像李兴剑这样的人还有很多。他们以爱岗敬业的“劳模精神”和精益求精、追求卓越的“工匠精神”,不断书写着属于平凡劳动者的无垠诗篇。他们就像一盏盏明灯,在自己平凡的岗位上散发着微光,团结汇聚成企业高质量发展的力量。 □通讯员 邵帅

三季度岗位职业危害因素
现场检测开展

本报讯(通讯员 李青全)近日,达州钢铁按照职业健康法律法规相关要求,委托具备资质的四川泰安科技咨询有限公司开展2024年三季度岗位职业危害因素现场检测。

检测过程中,检测人员与公司职业健康管理人员对200余个岗位检测点内的粉尘、噪声、金属毒物等职业危害因素进行为期一周的检测、采样。检测点位根据现场生产实际情况合理布置,涵盖了全部重点生产区域。

据统计,达州钢铁每年投入职业健康专项资金100余万元,用于现场作业环境改善、员工职业健康防护用品配备及岗位职业健康体检等项目,充分保障员工的职业健康权益。

达兴能源完成捣固焦片区
烟气脱硫装置隐患整改

本报讯(通讯员 张春雷)近日,达州钢铁达兴能源完成捣固焦片区焦炉烟气脱硫装置隐患整改,及时消除环保风险,确保环保设施可靠运行。

据悉,捣固焦炉烟气脱硫装置是焦炉生产的重要环保设备,已连续运行多年,送料管道积垢严重,管壁出现腐蚀穿孔现象,对生产造成了不利影响。针对这一隐患,达兴能源及时组织检修力量,对该装置进行检查与维护。经过检修人员的不懈努力,烟气脱硫装置隐患整改任务顺利完成。经试车观察检测,脱硫装置运行正常,烟气排放达标。

多单位联合开展
三季度工会活动

本报讯(通讯员 刘植松)近日,炼钢厂工会联合技术中心及安全环保部工会在达川区云鼎庄园开展三季度工会活动,共70名工会代表参加。

此次活动结合“质量月”主题进行安全技能挑战赛及棋艺大比拼。参赛人员分成7支队伍,每支队伍10人。参赛队伍模拟火灾现场,快速穿戴正压式空气呼吸器、隔热防护服等防护装备,检验穿戴速度与规范性。棋艺大比拼以棋会友,锻炼员工的逻辑思维、策略规划及应变能力。

此次活动增强了员工对使用正压式空气呼吸器安全知识的了解,展现了钢铁工人的风采,促进大家以更加饱满的热情投入到工作中。

新厂区3台汽车衡
首检工作完成

本报讯(通讯员 江飞)9月11日,达州钢铁自动化部完成了新厂区3台汽车衡首次检定工作,为新厂区进出厂物资计量的准确性与合法性提供了有力保障。

检定过程中,面对汽车衡初始存在的计量细微偏差,检定人员反复运用高精度砝码进行精准调校。通过多次吊压砝码调试,最终将测量指标调至法定误差范围内,顺利完成3台汽车衡的首检任务,均达到使用标准,获得计量检定合格证书。这也标志着新厂区汽车衡的贸易计量数据符合国家法律法规要求。

增添新措施
降低氮气消耗

本报讯(通讯员 余永红)9月10日,笔者从达州钢铁炼铁厂获悉,该厂采取自产压缩空气收集非布袋除尘灰的方式行之有效,在稳定生产的同时,全年可为企业节约成本10万余元。

据悉,该厂烧结车间以往在收集除尘灰过程中,利用氮气将罐车内除尘灰按种类输入终端仓,氮气消耗较高,不利于企业降本增效。为此,炼铁厂进一步落实降本措施,经多方研究,决定使用自产压缩空气对非布袋除尘灰进行收集,同时优化石灰与除尘灰的罐车数量,满足自产压缩空气压力及输灰需要。经前期运行,该措施安全有效,能够确保生产有序推进。

轧钢厂
开展志愿者服务活动

本报讯(通讯员 覃天)近日,达州钢铁轧钢厂组织员工前往通川区钢花小区开展志愿者服务活动。

此次志愿者活动主要对钢花小区运动场地排水沟渠进行清理。志愿者们提前与钢花社区工作人员沟通,了解清理工作的具体内容和注意事项。随后,大家到达指定地点,开展清理工作。虽然天气炎热,但志愿者们发扬不怕脏、不怕累的精神,经过一个多小时的劳动,顺利完成了此次清沟工作。

达州钢铁慰问巴黎奥运会达州籍奥运健儿

本报讯(通讯员 毛会)9月6日,备受瞩目的2024巴黎奥运会花样游泳冠军肖雁宁、向玗璇以及女子曲棍球亚军杨榴、谭金僮、余埃慧荣归达州,在达州市体育中心参加了方大达钢达州市巴黎奥运健儿奖金

捐赠仪式。方大集团董事、执行总裁,方大钢铁董事长,方大达州钢铁董事长黄智华代表企业向她们表示热烈祝贺,并为5位奥运健儿颁发慰问奖金共计60万元,向她们的启蒙教练颁发慰问奖金共计10万元。

在刚刚闭幕的2024巴黎奥运会上,达州籍运动员肖雁宁、向玗璇所在的中国花样游泳队以总分996.1389分的优异成绩夺得金牌;杨榴、谭金僮、余埃慧所在的中国女子曲棍球队夺得银牌。实现了达州市奥

用平凡成就不凡

——达兴能源维检车间维修电工李兴剑的故事

在达兴能源维检车间,有一位平凡却非凡的维修电工,他叫李兴剑。52岁的他,通过细致的工作和无私的奉献,不仅在技术上取得了卓越的成绩,也为班组树立了优秀的榜样。

李兴剑不仅是技术能手,也是班组的“排头兵”,在关键时刻总是带头解决难题。在一次干熄焦旋转密封阀紧急抢修项目中,由于作业点存在高温、高粉尘、空间狭窄等诸多不利因素,年轻的工友们纷纷

面露难色。李兴剑见状思虑片刻,对大家说:“我先进去处理故障,需一人进行配合,你们戴好防护用品,排好轮次,每二十分钟轮换一人协助我作业,我不需要轮换。”经过几小时的奋战,李兴剑带领班组人员完成了设备抢修任务。

“他尤其擅长大、中、小型电动机的解体修复以及轴承维护保养,是班组里的设备修复技术能手。他经验丰富,敢于担当,干起活来有条不紊,检修过的设备,从未出

现返工复修的情况。”同班组的同事龙星光笑着说。

此外,李兴剑还是班组建设和管理工作的有力推进者。每遇检修作业空档期,李兴剑都积极主动参与落实班组小改小革、修旧利废、隐患整改等多项工作,车间技改项目的名单上时常会出现他的名字。对于刚刚工作、业务技能还不熟练的年轻人,他总是悉心教导和指引,帮助青工们快速成长。